



他们中有的曾是鼎鼎有名的“雪豹突击队”元老级队员；有的曾是全国武术锦标赛冠军；有的是接受过国外顶级特种部队教官地狱式训练的“反恐精英”；有的是全国仅有50人获此称号的“特级教官”；有的是2003年市公安局巡特警支队组建安检排爆中队以来7名“拆弹专家”之一……

像鲨鱼那样目标精准、出手迅猛，技艺高超，市公安局巡特警支队副支队长孙天龙说，这正是给巡特警的这支精英队伍取名“蓝鲨突击队”的主要原因。

3月23日，“蓝鲨突击队”正式在公众面前亮相。

记者 石承承
通讯员 苏文清 叶剑锋



揭秘蓝鲨

这是一支怎样的队伍？

作为目前我市唯一一支应急处突、反恐攻坚的专业力量，“蓝鲨”从2010年起开始筹备，发展至今，设立有2个突击组，每组配备28名队员，包括突击、狙击、排爆和技术保障等岗位，队伍平均年龄30周岁。

“蓝鲨”的队员都是从巡特警支队一大队中挑选出来的。一大队是巡特警支队中的精锐部队，向来有宁波“飞虎队”的美誉。

“有资格加入‘蓝鲨’的，更是优中选优。”孙天龙说。

56名队员，大致可以分为三类：

一种是“系出名门”，来自武警“雪豹突击队”。成立于2002年12月的“雪豹”是“国字号”反恐部队，先后圆满完成和处置过近百起突发事件和各种重大临时任务。能加入“雪豹突击队”，必须是高手。在“蓝鲨”中的前“雪豹”队员都是元老级人物。

一种是科班出身，毕业于中国人民公安大学、中国刑事警察学院、浙江警察学院等公安院校，专业素质过硬。

一种是通过社会特长生专招进入特警队伍的，来自各级体育学院搏击、散打专业，个个身怀绝技，是一等一的“武林高手”。

筹建不到4年时间，“蓝鲨”的队员中——

有的成了“全国公安特级实战教官”。获此殊荣的，全国只有50个。

有的成了“拆弹专家”。“拆弹专家”也被称为“主排手”，需要通过国家排爆资格认定。从2003年市公安局巡特警支队成立安检排爆中队至今，仅有7人通过此项认证，颇具“含金量”。

有的则成了“反恐精英”，接受过俄罗斯“阿尔法”特种部队教官地狱式训练。这样的训练，全国仅有32个人有资格参加。



“蓝鲨”是怎样炼成的？

1989年出生的黄志国是“蓝鲨”最年轻的队员之一，毕业于司法警校搏击（散打）专业，2012年12月正式加入“蓝鲨”。

当初，黄志国是作为替补被招进“蓝鲨”的。孙天龙说，那次面向社会特招，原本计划是招收20名学员，但最终只有19名符合要求，“那就只招19人，宁缺毋滥。”

当黄志国接到通知，拎着行李来报到，和他同期的队员已经苦训了近一个半月。别说枪械技能，就连最基本的体能，他都要落后其他队员一大截。

压力，黄志国感到了前所未有的压力。

在这个充斥着雄性荷尔蒙的地方，证明自己的最好办法，就是用实力说话。体能跟不上，一个字：练。黄志国至今记得去年1月的一天，冒着大雨，他在训练场上跑了10公里。

封闭集训期间，为了不让拿枪的手更稳，教官在黄志国的手枪口吊上两块红砖。“不许动，瞄准。”教练发一次口令，黄志国要坚持3分钟。休息1分钟，继续，这样一练就是一个半小时。

即便是身经百战的老队员，像这样举枪5分钟，也会感到吃力。

苦练的成绩是显著的。在25米射击中，黄志国打出的每5发子弹，均保持在48环以上。

还有速射。按照要求，从拔枪、上膛到击发，要在2秒内完成。实战中没有过多时间用来瞄准，这种训练贴近实际需求，但对队员射击的精准度要求也很高，黄志国也是一次通过。

“志国现在已经是我们的后起之秀。”市公安局巡特警支队一大队二中队中队长、“蓝鲨”资深突击队员潘学德说。

像黄志国这样，从零基础成长为一名真正合格的“蓝鲨”队员并不是件容易的事，开头的2年不过是基本的训练，至于独当一面执行任务，就连2006年入队的队员，到目前为止也无法完全胜任。

“这是因为在执行任务过程中，战机稍纵即逝，不容有任何闪失。”潘学德说。

别说是像黄志国这样的年轻队员，即便是资深队员，也不敢有丝毫松懈。

黄小雄现在是“蓝鲨”的狙击手，曾经是“雪豹”狙击班的班长。遇上去年这样的极端高温天，为了比武大练兵，顶着正午的烈日，他在草地上一趴就是一个小时，等爬起来的时候，狙击枪上用橡胶做的镜盖都已经被晒化了。

除了苦练，“还要讲究训练的科学性、专业性和针对性。”孙天龙说。针对性之强，就是可以根据不同的岗位需求，具体到训练要用到的哪一寸肌肉。



黄志国

